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同底数幂的乘法常考4种类型
类型一【幂的乘法运算】

【一】计算：（1） x▪x3▪x4+（-x4）2
解：原式=x8+x8=2x8
（2）（-a2）3+（-2a3）2-3a2▪a4
解：原式=-a6+4a6-3a6=0
【点睛】
本题主要考查同底数幂的乘法、幂的乘方及积的乘方，熟练掌握各个运算法则是解题的关键．

【二】化简（-2a2b）3+8（a2）2▪（-a）2▪（-b）3
解：原式=-8a6b3-8a4▪a2▪b3
=-8a6b3-8a6b3=-16a6b3

【点睛】
本题考查了整式的运算，解题关键是熟练运幂的运算法则进行计算，再准确地合并同类项．

类型二【幂的运算逆用】

【一】（1）若2x+5y﹣3=0，求4x•32y的值．

解：若2x+5y﹣3=0，则2x+5y=3

4x•32y=2x▪25y=22x+5y=23=8
（2）已知a3m=3，b3n=2．求（a2m）3+（bn）3-a2mbn·a4mb2n的值．

解：（a2m）3+（bn）3-a2mbn·a4mb2n

=（a3m）2+（b3n）-a6mb3n

=（a3m）2+（b3n）-（a3m）2b3n

=32+2-32×2=9+2-18=-7
【点睛】
本题考查幂的运算，涉及同底数幂的乘法、幂的乘方、整体思想等知识，是重要考点，掌握相关知识是解题关键．

【二】计算

（1）已知2x+3-2x=112，求x的值．

解：2x+3-2x=8▪2x-2x=7×2x=112，

得到2x=16，则x=4
（2）若
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为正整数，且X2n=7，求（3x3n）2-13（x2）2n的值．

解：∵x2n=7，

∴（3x3n）2-13（x2）2n=9x6n-13x4n

=9（x2n）3-13（x2n）2=9×73-13×72=2450．
【点睛】
此题主要考查了幂的乘方和积的乘方以及同底数幂的乘法，熟练掌握运算法则是解本题的关键．

类型三【新定义运算】

【一】规定两个非零数a，b之间的一种新运算，如果am＝b，那么a∧b＝m．例如：因为52＝25，所以5∧25＝2；因为50＝1，所以5∧1＝0．

（1）根据上述规定填空：2∧32＝ 5 ；﹣3∧81＝ 4 ．

解：∵25＝32，∴2∧32＝5，

∵（−3）4＝81，∴−3∧81＝4，

（2）在运算时，按以上规定请说明等式8∧9+8∧10＝8∧90成立．

解：设8∧9＝a，8∧10＝b，8∧90＝c，

∴8a＝9，8b＝10，8c＝90

∴8a×8b＝8a＋b＝9×10＝90＝8c，

∴a＋b＝c，

即8∧9＋8∧10＝8∧90
【点睛】
本题考查新定义运算，掌握有理数乘方运算法则，同底数幂的乘方运算法则是解题关键．

【二】如果ac=b，那么我们规定（a，b）=c．例如：因为23=8，所以（2，8）=3
（1）根据上述规定填空：（3，37）= 3，（4，1）= 0，（2，0.25）= −2 ；

解：∵33＝27，∴（3，27）＝3，

∵40＝1，∴（4，1）＝0，

∵2−2＝0.25，∴（2，0.25）＝−2．

故答案为：3，0，−2；
（2）记（2，5）=a，（2，6）=b，（2，30）=c．判断a，b，c之间的等量关系，并说明理由．

解：a＋b＝c．理由：

∵（2，5）＝a，（2，6）＝b，（2，30）＝c，

∴2a＝5，2b＝6，2c＝30，

∴2a×2b＝5×6＝30，∴2a×2b＝2c，∴a＋b＝c．
【点睛】
题主要考查了同底数幂的乘法运算，熟练掌握同底数幂的乘法则及其逆运用是解题关键．

类型四【比较大小】

阅读材料，解决问题．

材料一：比较322和411的大小．

解：因为411=（22）11=222，而3＞2，所以322＞222，即322＞411．
小结：在指数相同的情况下，可通过比较底数的大小，来确定两个幂的大小．

材料二：比较28和82的大小．

解：因为82=（23）2=26，而8＞6，所以28＞26，即28＞82．

小结：在底数相同的情况下，可以通过比较指数的大小，来确定两个幂的大小．

（1）比较344，433，522的大小：

解：∵344=（34）11=8111，

433=（43）11=6411，

522=（52）11=2511，

∵81＞64＞25，∴8111＞6411＞2511，即344＞433＞522
（2）比较8131，2741，961的大小．

解：∵8131=（34）31=3124，

2741=（33）41=3123，

961=（32）61=3122，

∵124＞123＞122，∴3124＞3123＞3122，即8131＞2741＞961
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